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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ГДК         –          гранично допустима концентрація 

ГДВ         –          гранично допустимий викид 

ГДК м.р.       –          максимально разова гранично допустима концентрація  

ГДК с.д         –          середньо добова гранично допустима концентрація 

АФА        –          аналітичний аерозольний фільтр 

АФА(М)  –          модифікований фільтр АФА 
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ВСТУП 

 

Забруднення повітря є важливим фактором ризику для здоров’я в 

Європі та світі. Недавнє дослідження проблеми глобальної захворюваності 

показало, що вона входить до десятки найзначущих факторів ризику для 

здоров’я [1]. Підраховано, що мільйони людей у світі передчасно помирають 

саме через забруднення повітря [2].  

Організація з питань економічного співробітництва та розвитку 

передбачає, що забруднення атмосфери в 2050 році стане фундаментальною 

причиною глобальної екологічної смертності [3] і класифікує забруднене 

повітря як основний екологічний збудник онкопатології  [4].  

За оцінками ВООЗ, близько 7 мільйонів людей щороку помирають у 

зв’язку з впливом дрібних частинок забрудненого повітря, що проникають 

глибоко в легені і серцево-судинну систему, викликаючи різні захворювання, 

такі як: інсульт, серцеві захворювання, рак легень, хронічні обструктивні 

захворювання легень і респіраторні інфекції. Серед постраждалих у 

Європейському Союзі таких 400 000 осіб [2]. 

Пил суттєво впливає на місцевий клімат, викликаючи такі негативні 

наслідки як утворення смогу, зниження прозорості атмосфери, послаблення 

здатності повітря до самоочищення. 

Мета роботи полягає в екологічній оцінці джерел та рівнів 

негативного впливу пилового забруднення на урбосистему м. Кам’янця-

Подільського.  

Завдання наукового дослідження: 

-  опрацювати інформаційні джерела щодо пилового забруднення 

атмосферного повітря урбанізованих територій, зокрема міста 

Кам’янця-Подільського; 

-  визначити основні джерела пилового забруднення Кам’янця-

Подільського; 



 6 

- дослідити особливості загальноміського та автотранспортного 

пилового забруднення придорожніх територій; 

- надати загальні рекомендації щодо зменшення рівнів пилового 

забруднення та контролю за станом запиленості повітря міста. 

Об’єкт дослідження: пилове забруднення атмосферного повітря міста 

Кам’янця-Подільського.  

Предмет дослідження – джерела та рівні пилового забруднення 

території м. Кам’янця-Подільського.  

Наукова новизна: вперше, з позицій та методів комплексного 

екологічного моніторингу, досліджено рівні загальноміського та 

транспортного пилового забруднення придорожних територій і 

запропоновано схему розташування постів спостереження.  

Практичне значення отриманих результатів. Результати теоретичного 

дослідження можуть бути використані у навчально-дослідницькій діяльності 

студентів при підготовці до лабораторних занять, а також в екологічно-

просвітницькій діяльності. 

Методи дослідження: обробка  літературних та Інтернет даних, аналіз 

картографічного та статистичного матеріалу, математико-статистичного та  

лабораторного експерименту. 

Зв’язок роботи з науковими програмами. Магістерська робота виконана 

відповідно до планів роботи кафедри екології та програми наукових 

досліджень лабораторії екологічного моніторингу природничого факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Магістерська робота викладена на 57 сторінках друкованого тексту і 

складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, що включає 55 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. У наш час забруднення атмосферного повітря населених пунктів є 

однією з найактуальніших проблем, що виникла одночасно з розвитком 

промисловості і транспорту.  

За даними спостережень у 2017 р. до списку міст з найбільшим рівнем 

забруднення атмосферного повітря ввійшли 23 міста України. Високий 

рівень забруднення повітря пов’язаний, в основному, зі значними 

середньорічними концентраціями діоксиду азоту, бенз(а)пірену, оксиду 

вуглецю та пилу. Місто Кам’янець-Подільський не входить цього переліку, 

проте проблеми із забрудненням повітряного середовища має. Одна з 

найбільших проблем міста – пилове забруднення, що сягає рівнів 

перевищення гранично допустимих концентрацій у 2-4 рази. 

2. Джерелами забруднення атмосферного повітря міста Кам’янця-

Подільського є: пилоутворюючі  промислові та комунальні  підприємства; 

транспортні магістральні потоки; комунальні теплоелектроцентралі та окремі 

котельні. Головним джерелом забруднення атмосферного повiтря в м. 

Кам’янці-Подільського є промислові підприємства. Їх внесок у забруднення 

найбільший. Тоді як для житлових районів основне джерело – автомобiльний 

транспорт. Особливо відчутний вплив автотранспорт має на повітряний 

простір територій, дотичних до автодоріг. На відміну від промислових 

викидів, прив’язаних до певних майданчиків і, як правило, ізольованих від 

житлової забудови санітарно-захисними зонами автомобіль – рухоме 

джерело забруднення, негативний вплив якого розповсюджується на 

сельбищні території, місця відпочинку. 

3. За даними спостережень встановлено, що концентрації 

недиференційованого за складом пилу на примагістральній території 

автодоріг перевищують ГДК в 1,3 – 1,5 разів. Найвищі рівні забруднення 

вперше зафіксовані у 2012 р. знайшли своє підтвердження у результатах 

даного дослідження. Станом на кінець 2018 р. рівень пилового забруднення в 
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зоні проходження містом транзитної міжнародної магістралі перевищено 

проти допустимого значення у 4 рази. Рівень запиленості листових 

пластинок, а отже і забруднення повітря поблизу автодороги не менш ніж у 6 

разів вище фонового значення за максимальним показником та у 5,7 разів – 

за середнім. Максимальний рівень запиленості листових пластинок липи 

серцелистої, проростаючої уздовж автошляхів, – 11 мг/см
2
. 

Донедавна найбільшим забруднювачем повітря вважали ВАТ 

«Подільський цемент», але наразі, після реконструкції, викиди пилу значно 

знизились і на перше місце виступає саме транспортне забруднення. 

4. Проблеми пилового забруднення міста можна частково розв’язати за 

допомогою: 

- винесення об’їзної дороги за межі міста; 

- озеленення придорожніх територій, враховуючи стійкість дерев до 

пилу та інших забруднювачів; 

- зволоження, миття та вологого прибирання автодоріг; 

- проведення планового регулярного моніторингу атмосферного 

повітря.  

Для проведення періодичних спостережень важливо визначити місця 

розташування маршрутних постів. Найбільш ефективними та доступними 

будуть маршрутні пости спостереження. Згідно вимог нормативних 

документів місто повинно мати також і стаціонарні пости [55]. Рекомендації 

щодо їх розташування показані у даній  роботі. 
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